Методические рекомендации по разбору олимпиадных задач  школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по информатике в 2015/2016 учебном году
9 – 11 классы
Ниже представлены авторские решения задач на языке программирования PascalABC.NET

Задача А. «Лягушки» 

Ваня наблюдает за лягушкой. Изначально она сидит в точке 0 числовой прямой. Каждую секунду она прыгает на 1 вправо, пока не достигнет точки K. Затем она начинает каждую секунду прыгать на 1 влево, пока не вернется в точку 0, затем – опять вправо и т.д. Требуется определить, где окажется лягушка через T секунд. 
Формат входных данных
В двух строках находятся два числа K и T, разделенные пробелом. Оба
числа натуральные и не превосходят 1 000 
Формат выходных данных
Вывести одно число – координату лягушки в момент времени T
Пример
	входные данные
	выходные данные

	5
8
	2



program A;
var
    k, t: integer;
begin
    ReadLn(k, t);
    if (t div k mod 2 = 0) then
        WriteLn(t mod k)
    else
        WriteLn(k - t mod k);
end.


Задача B. «Напёрстки» 

Шулер показывает следующий трюк. Он имеет три одинаковых наперстка. Под первый (левый) он кладет маленький шарик. Затем он очень быстро выполняет ряд перемещении наперстков, каждое из которых – это одно из трех перемещений - A, B, C:
A - обменять местами левый и центральный наперстки,
B - обменять местами правый и центральный наперстки,
C - обменять местами левый и правый наперстки.
Необходимо определить, под каким из наперстков окажется шарик после всех перемещений.
Входные данные
Записана строка длиной не более 50 символов из множества {A, B, C} – последовательность перемещений
Выходные данные
В единственную строку нужно вывести номер наперстка, под которым окажется шарик после перемещений
Пример
	входные данные
	выходные данные

	CBABCACCC
	1



program B;
var
    x, y, z, u, i: integer; s: string;
begin
    readln(s); x := 1; y := 0; z := 0;
    for i := 1 to length(s) do
        case s[i] of
          'A': begin u := x; x := y; y := u end;
          'B': begin u := y; y := z; z := u end;
          'C': begin u := x; x := z; z := u end;
        end;
    if x = 1 then write(1); if y = 1 then write(2); if z = 1 then write(3);
end.


Задача C. «Часы» 

Текущее показание электронных часов: m часов (0 <= m<= 23), n мин (0 <= n <= 59), к сек (0 <= к <= 59). Какое время будут показывать часы через P-часов (0 <= p<= 100) Q-минут (0 <= q <= 59) R-секунд (0 <= r <= 59)?
Входные данные
В первой строке записано текущее показание часов, во второй строке промежуток времени
Выходные данные
В единственную строку нужно вывести показание часов 
Пример
	входные данные
	выходные данные

	03:10:23
02:15:34
	05:25:57



program C;
var
  m, n, k, p, q, r, kod, kk, nn: integer;
  s, s1: string[8];
  m1, n1, k1: string;
begin
  readln(s);
  readln(s1);
  val(copy(s, 1, 2), m, kod);
  val(copy(s, 4, 2), n, kod);
  val(copy(s, 7, 2), k, kod);
  val(copy(s1, 1, 2), p, kod);
  val(copy(s1, 4, 2), q, kod);
  val(copy(s1, 7, 2), r, kod);
  kk:= (k + r) mod 60;
  str(kk, k1);
  nn:= (n + q + ((k + r) div 60)) mod 60;
  str(nn, n1);
  m := (m + p + ((n + q) div 60)) mod 24;
  str(m, m1);
  if length(k1) < 2 then k1 := '0' + k1;
  if length(n1) < 2 then n1 := '0' + n1;
  if length(m1) < 2 then m1 := '0' + m1;
  writeln(m1, ':', n1, ':', k1);
end.

Задача D. «Забавная игра»

Учитель информатики придумал забавную игру с числами. А именно, взяв произвольное целое число, он переводит его в двоичную систему счисления, получая некоторую последовательность из нулей и единиц, начинающуюся с единицы. (Например, десятичное число 1910 = 1 · 24 + 0 · 23 + 0 · 22 + 1 · 21 + 1 · 20  в двоичной системе запишется как 100112.) 
Затем учитель начинает сдвигать цифры полученного двоичного числа по циклу (так, что последняя цифра становится первой, а все остальные сдвигаются на одну позицию вправо), выписывая образующиеся при этом последовательности из нулей и единиц в столбик. Он подметил, что независимо от выбора исходного числа получающиеся последовательности начинают с некоторого момента повторяться. И наконец, учитель отыскивает максимальное из выписанных чисел и переводит его обратно в десятичную систему счисления, считая это число результатом проделанных манипуляций. Так, для числа 19 список последовательностей будет таким:
10011
11001
11100
01110
00111
10011
...

и результатом игры, следовательно, окажется число 
1 · 24 + 1 · 23 + 1 · 22 ++ 0 · 21 + 0 · 20 = 28.
Поскольку придуманная игра с числами все больше занимает воображение учителя, отвлекая тем самым его от работы с ну очень одаренными школьниками, Вас просят написать программу, которая бы помогла учителю получать результат игры без утомительных вычислений вручную.

Формат входных данных
Одно целое число N (0 ≤ N ≤ 32767).
Формат выходных данных
Ваша программа должна вывести одно целое число, равное результату игры
Пример
	входные данные
	выходные данные

	19
	28



program D;
var
  n, t, q, i: longint;
begin
  read(n);
  t := 65536;
  while (n div t) = 0 do t := t div 2;
  t := t * 2;
  q := n;
  i := 1;
  while i <= t do 
  begin
    n := n * 2;
    n := (n + (n div t)) mod t;
    i := i * 2;
    if n > q then q := n;
  end;
  writeln(q);
end.
